

РОСРЫБХОЗ: 35 ЛЕТ СОДЕЙСТВИЯ РАЗВИТИЮ РЫБНОЙ ОТРАСЛИ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДИАЛОГА МЕЖДУ ГОСУДАРСТВОМ И ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ



В. ГЛУЩЕНКО, председатель правления Ассоциации «Росрыбхоз»

Ассоциация «Росрыбхоз» (полное наименование «Общероссийское отраслевое объединение работодателей в сфере аквакультуры (рыбоводства) «Государственно-кооперативное объединение рыбного хозяйства (Росрыбхоз)») была образована 35 лет назад в результате масштабной структурной реорганизации в экономике страны, которая затронула и рыбную отрасль.

В соответствии с новой системой управления народным хозяйством Министерство рыбного хозяйства РСФСР упразднилось, все его полномочия передавались создаваемому Государственно-кооперативному объединению рыбного хозяйства при Госагропроме РСФСР — Росрыбхозу. В Положении, утвержденном постановлением Совета Министров РСФСР от 20 февраля 1989 г. № 20, определялось, что Росрыбхоз несет ответственность за развитие рыбного хозяйства РСФСР, что предполагало в том числе использование на договорных условиях в интересах рыбоводства и рыболовства водоемов колхозов, совхозов, других предприятий и организаций, не входящих в его состав. Тогда перед ним были поставлены цели: создать условия для увеличения объемов производства, повышения качества и расширения ассортимента рыбной продукции на основе научно-технического прогресса, высокопроизводительного труда и социального развития трудовых коллективов; обеспечить устойчивый прирост и рациональное использование рыбных запасов, разнообразить их видовой состав, усилить производственную базу товарного рыбоводства, развивать племенное дело; увеличить производство сельскохозяйственной продукции в рыболюбцевских колхозах и подсобных сельских хозяйствах подведомственных объединений, предприятий и органи-

заций. Для успешной работы нужно было разработать эффективные хозяйственные механизмы, сформировать экономические и организационные предпосылки. На том этапе инструментами в достижении поставленных целей служили внедрение арендной и других норм коллективного подряда, развитие кооперативного движения, совершенствование межрегиональных кооперативных связей. В задачи Росрыбхоза входило также развитие внешнеэкономического сотрудничества в области рыболовства, рыбоводства, переработки и реализации рыбы и рыбной продукции. Приоритетом этой работы обозначалось рыболовство во внутренних водоемах и развитие рыбоводства, чтобы снабжать население отечественной рыбой.

При образовании организации подписи на учредительных документах поставили представители практически всех областей, краев, автономных республик РСФСР, для которых вопросы пресноводного рыболовства и товарного рыбоводства имели важное народно-хозяйственное значение. Однако со временем в составе членов Росрыбхоза произошли изменения: в силу разных причин сначала сократили, а затем и вовсе прекратили деятельность и перестали существовать рыбохозяйственные и рыболовные предприятия, прежде всего в тех регионах, где отсутствовало должное внимание к данному сектору со

стороны властей. Вместе с тем, ряды Ассоциации пополнились новыми членами, в том числе марикультурными и другими хозяйствами Дальнего Востока. На сегодняшний день Росрыбхоз представлен в 50 субъектах Российской Федерации. Это важно с точки зрения сохранения статуса Общероссийского отраслевого объединения работодателей в сфере аквакультуры (рыбоводства), каковым Росрыбхоз является с 2017 г.

На современном этапе Росрыбхоз видит свою основную задачу в проведении согласованной политики членом объединения; в представлении их интересов в отношениях с органами государственной власти и местного самоуправления, с отраслевыми объединениями агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов, другими организациями; в защите прав предприятий, работающих в аквакультуре (рыбоводстве) и смежных отраслях, по экономическим, социальным, трудовым и иным вопросам, в том числе для обеспечения их участия в системе социального партнерства. Ассоциация уделяет большое внимание формированию благоприятного делового климата в сфере аквакультуры, поддержанию и укреплению своей роли как составной части аграрно-продовольственного комплекса страны на основе прогнозирования развития отрасли с учетом существующих и возможных угроз и рисков.

Мы ведем нашу деятельность в конструктивном и последовательном сотрудничестве с Министерством сельского хозяйства РФ, Федеральным агентством по рыболовству, Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору, министерствами и ведомствами, со всеми организациями, в полномочия которых входят вопросы регулирования товарного рыбоводства. Важное значение мы придаем взаимодействию с субъектами Российской Федерации, в экономике которых товарное рыбоводство занимает важное место. В частности, в профессиональном сообществе находит понимание и поддержку практика обращения Росрыбхоза в адрес высших законодательных и исполнительных органов власти таких регионов с просьбой учитывать интересы и потребности рыбоводов при формировании региональных бюджетов.

Росрыбхоз нацелен на дальнейшую динамичную и результативную работу по созданию благоприятных условий, позволяющих участникам рыбоводного бизнеса успешно обеспечивать население нашей страны качественным и полезным продовольствием, принимать достойное участие в решении задач продовольственной безопасности и продовольственной независимости России.

В последние годы все более активную роль в развитии рыбохозяйственного комплекса страны играет аквакультура. Производство ее продукции за 5 лет увеличилось с 238,7 до 383,5 тыс. т. Уже в 2022 г. достигнуты показатели Стратегии развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации, установленные на 2023 г. При этом на долю предприятий и организаций—членов Росрыбхоза приходится 70,2%

совокупного объема произведенной продукции. Резкий скачок был сделан благодаря крупным индустриальным хозяйствам Северо-Западного федерального округа, занимающимся марикультурой, а также выращиванием высокомаржинальных объектов аквакультуры — лососевых видов рыб (семги и морской форели). Вместе с тем надо сказать, что темпы ежегодного роста в натуральном и относительном выражении постепенно замедляются. Так, в 2019 г. относительно 2018 г. они составили 20%; в 2020 г. к уровню 2019 г. — 14,6%; а в 2021 г. снизились до 8,5%, год к году. По итогам 2022 г. динамика уже не превысила 7,5%. За 9 месяцев 2023 г. темпы соответствовали показателю предыдущего года, рост производства оценивается в 6,2%.

Если говорить о будущем, то мы считаем, что долгосрочное развитие возможно только при решении стратегически важных вопросов. Они связаны со снабжением объектов аквакультуры высокоэнергетическими кормами, с наличием качественного и высокопродуктивного рыбопосадочного материала. Требуется также обеспечивать эпизоотическое благополучие рыбоводных хозяйств, для чего надо проводить регулярный мониторинг с целью эффективного выявления заболеваний, и доступность эффективного лечения отечественными ветеринарными лекарственными препаратами. На рыбоводных предприятиях необходимо внедрять автоматизацию и ресурсосберегающие технологии. Необходима стабильная реализация товарной продукции потребителю через розничные сети, интернет-платформы и т.д. И конечно, нужно расширять производственную базу, создавать новые хозяйства. К факторам, которые могут замедлить рост аквакультуры, мы относим снижение темпов развития экономики страны и покупательной способности населения, сокращение государственной поддержки, внешнеполитические риски.

Аквакультура остается привлекательным бизнесом, в том числе с точки зрения инвестирования. Вопреки распространенному мнению, что прудовое рыбоводство исчерпало себя, мы считаем это направление перспективным. Идея здорового образа жизни повышает потребительский спрос на здоровые продукты, с полезными для человека свойствами. К этой категории относится продукция прудовой аквакультуры как наиболее доступная, сбалансированная, свежая и экологически чистая. Увеличить объемы ее производства можно путем внедрения новых технологических процессов, направленных, в частности, на продление сроков выращивания объектов, а также на выращивание их в поликультуре, чтобы максимально оптимизировать кормовые затраты. К приоритетным объектам мы относим и растительных рыб, которых целесообразно использовать как в прудовой аквакультуре, так и в пастбищной.

Развитию этих и других направлений товарного рыбоводства способствует государственная поддержка. В качестве эффективной зарекомендовала себя такая мера, как льгот-

ное кредитование. Оно предусмотрено на приобретение кормов, посадочного материала и ветеринарных препаратов; на технологическое рыбоводное оборудование; на строительство, реконструкцию и модернизацию рыбоводных комплексов для производства посадочного материала лососевых, осетровых и сиговых видов рыб и комбикормовых заводов; на строительство, реконструкцию и модернизацию предприятий по переработке продукции товарной аквакультуры. Льготные краткосрочные кредиты брали на растениеводство и приобретение сельскохозяйственной техники. Рыбоводными хозяйствами востребованы также субсидии. Например, на поддержку племенного дела (на содержание маточного поголовья) и на компенсацию страховой премии в размере 50% при страховании ценных видов рыб — лососевых, осетровых и сиговых. Важная часть государственной поддержки — региональные программы развития сельского хозяйства, которые реализуются во многих субъектах Российской Федерации за счет собственных средств. Такие программы предполагают софинансирование расходов на поддержку племенного дела в аквакультуре, компенсацию расходов на приобретение специальной рыбоводной техники. Кроме того, они стимулируют реализацию выращенной рыбы и рыбоводного материала.

В то же время рыбоводы лишились льготы в связи с «оптимизацией» единого сельскохозяйственного налога. Предприятия, имеющие годовой доход более 60 млн руб. (а это практически все предприятия), теперь обязаны платить налог на добавленную стоимость в размере 20%, что ухудшает их финансовое состояние. Рыбоводы регулярно инициируют обращения к властям с просьбой об отмене НДС для хозяйств с годовым доходом до 60 млн руб., но пока не находят понимания в этом вопросе. С нашей точки зрения, снятие НДС позволит добавить к имеющимся темпам роста производства еще не менее 3% за счет внутренних инвестиций.

Представляя на протяжении 35-ти лет интересы рыбоводной отрасли, отвечая за повышение эффективности ее работы, включая производство объектов аквакультуры, ассоциация «Общероссийское отраслевое объединение работодателей в сфере аквакультуры (рыбоводства) «Государственно-кооперативное объединение рыбного хозяйства (Росрыбхоз)» продолжит максимально использовать имеющиеся меры поддержки товарного рыбоводства и нацеливать хозяйства на выполнение своих бизнес-планов и заданий Росрыбхоза с тем, чтобы стабильно обеспечивать население страны качественной рыбной продукцией. ■



ИНФОРМАЦИЯ

Волгоградская область зафиксировала рост по нескольким показателям в рыбной отрасли. Увеличились уловы, производство рыбопродукции, продажа живой рыбы. Компании Волгоградской области за 2023 г. добыли почти 6,9 тыс. т озерно-речной рыбы. Это на 652 т больше, чем в предыдущем году. В работе было задействовано 36 предприятий. Производство рыбной продукции в регионе выросло на 10,5%, сообщили Fishnews в пресс-службе правительства области. По информации регионального комитета сельского хозяйства, реализация живой рыбы увеличилась с 548 т в 2022 г. до 825 т в 2023 г. Росту производства способствовало увеличение объема вылова в прудовых хозяйствах, выделение рыболовных участков на Карповском и Варваровском водохранилищах Волго-Донского судоходного канала, а также активная работа по выпуску молоди. Так, в 2023 г. благодаря привлечению федераль-

ных, региональных и внебюджетных средств в водоемы на территории области выпущено более 12 млн мальков осетровых рыб, сазана, толстолобика, белого амура. Активную работу по восполнению рыбных ресурсов обещают продолжить и в 2024 г.

fishnews.ru/news/49039

АПХ «Мираторг» подвел итоги деятельности в 2023 г. в Курской области, одном из ключевых регионов присутствия бизнеса. В регионе действуют крупнейшая в Европе роботизированная мясокладобойня, а также комбикормовый завод, производство кормов для домашних животных, площадки по разведению и выращиванию свиней, зерновые компании, ферма по выращиванию и откорму молодняка молочного скота для получения розовой телятины, ветсанульезавод и овцеводческий комплекс. Созданная инфраструктура производства обеспечила мультипликативный эффект для запуска новых проектов.

По итогам 2023 г. по ряду направлений отмечен динамичный рост. Например, производство комбикормов увеличилось на 25%, на 43% — выпуск кормов для домашних животных. Помимо наращивания мощностей агрохолдинг активно развивает новые направления деятельности. Так, на территории Октябрьского района введен в эксплуатацию селекционно-семеноводческий центр мощностью 27,4 тыс. т высококачественного семенного посадочного материала зерновых, зернобобовых культур и многолетних трав в год. В ближайших планах — строительство селекционно-семеноводческого центра по производству гибридов первого поколения кукурузы и подсолнечника с объемом инвестиций 4 млрд руб., запустить который компания планирует в 2024 г. Планируется также втрое увеличить объемы производства влажных кормов.

*По материалам
miratorg.ru/press/*